

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2021年12月6日 第4358期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报报业集团出版
星期一 辛丑年十一月初三 国内统一刊号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



中办 国办印发《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021-2025年)》

据新华社北京12月5日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021-2025年)》。

《方案》强调,改善农村人居环境,是以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度作出的重大决策部署,是实施乡村振兴战略的重点任务,事关广大农民根本福祉,事关农民群众健康,事关美丽中国建设。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以人民为中心的发展思想,践行绿水青山就是金山银山的理念,深入学习贯彻浙江“千村示范、万村整治”工程经验,以农村厕所革命、生活污水垃圾治理、村容村貌提升为重点,巩固拓展农村人居环境整治三年行动成果,全面提升农村人居环境质量。

《方案》的行动目标是,到2025年,农村人居环境显著改善,生态宜居美丽乡村建设取得新进步。农村卫生厕所普及率稳步提高,厕所粪污基本得到有效处理;农村生活污水治理率不断提升,乱倒乱排得到管控;农村生活垃圾无害化处理水平明显提升,有条件的村庄实现生活垃圾分类、源头减量;农村人居环境治理水平显著提升,长效管护机制基本建立。

固始县“三变改革、五大合作”吹响奋进号角

本报讯(记者尹小剑 通讯员翁应峰 马泽一 祁传统)“三变改革、五大合作”工作的全面启动,标志着我县乡村振兴吹响了奋进的号角、迈出了铿锵的步伐!12月3日,谈到正在进行的“三变改革、五大合作”工作,固始县委书记王治学充满激情地说。

号召全县勇于改革创新

为深入实施乡村振兴战略,探索拓宽农村集体经济发展和群众增收新路径,推进“三变改革、五大合作”向更高层次、更广范围、更深领域纵深发展,有效激活农村沉睡资源,进一步推动全县农村经济社会高质量发展,11月12日,固始县召开全县“三变改革、五大合作”动员大会,号召全县上下勠力同心,紧紧围绕十三次党代会暨主题教育“一心五区”、办成“十件大事”美好蓝图,锚定建

成乡村振兴示范区,坚持把“三变改革、五大合作”作为创建县域治理“三起来”示范县的强力抓手,真正把强县和富民统一起来,把改革和发展结合起来,把城镇和乡村贯通起来,在积极探索巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接上闯新路、开新局。

“希望大家以勇于改革、勇于创新的精神,在自己的‘一亩三分地’上,为改革闯出一条新路,为固始乡村振兴闯出一条新路。”王治学在动员大会上说。

统筹推进改革试点工作

“你好,我是胡家龙,俺们村被确定为全县‘三变改革、五大合作’试点村了……”该县“三变改革、五大合作”试点村之一,汪棚镇新建村党支部书记胡家龙脑子里想得最多的就是如何做好“三变改革、五大合作”试点工作,在他带领下,支部所

有成员一边宣传政策,发动群众,一边联系沟通本村在外创业人士,争取更多的理解支持。目前该村初步厘清农村集体经济组织成员身份确认、股权量化到人等,“五大合作”筹备工作基本完成,为下步改革纵深推进打好了基础。

改革激活乡村振兴一池春水

“在这猕猴桃园里干,一天保底挣80元。”洪埠乡龙港村村民方开勇说,园子里忙时,干农活的村民有130多人。“今年园子里100多亩阳光玫瑰葡萄,产量达10多万斤,毛收入近70万元;700多亩猕猴桃完成试果定型,明年猕猴桃有望入市变身‘金疙瘩’。”该县建投公司负责人张永宏兴奋地说。

“‘三变改革’总体要求是‘资源整合、股份合作、三产融合、共同富裕’,具体内

容是让‘资源变资产、资金变股金、农民变股东’,实现路径是组建资产、土地、劳务、旅游和置业等五大股份合作社,通过激发农村土地、水面、劳动力、自然风光等各类要素潜能和各类主体活力,不断为乡村发展注入新动能。”在固始县“三变改革、五大合作”专题培训会上,全国“三农”专家卢水生教授说。

“三变改革、五大合作”为龙港村的发展振兴打通了“任督二脉”,激活了一池春水。该村先后被评为党建工作县级红旗村、市级党建示范村;人居环境荣获全县观摩第一名和巩固提升一等奖,此前,信阳市人居环境观摩会也在龙港村举办。

“我们将持续发扬‘宁肯苦干、不愿苦熬’的固始精神,攻坚克难,排难奋进,持续推动‘三变改革、五大合作’落地见效,奋力谱写我县农村改革出彩篇章。”固始县委副书记、代县长杨浩威说。

中国工程院国际工程科技战略高端论坛暨第六届黄河论坛开幕

本报讯(记者焦莫寒)12月5日,中国工程院国际工程科技战略高端论坛暨第六届黄河论坛在郑州开幕。

副省长武国定出席开幕式并致辞。他指出,此次论坛是深入贯彻落实习近平总书记视察河南重要讲话精神,锚定“两个确保”,实施“十大战略”,加快建设国家创新高地的实际行动。河南农业大学及省内涉农院校、科研机构,要加强与各位院士、专家对接,用好论坛成果,服务我省农业高质量发展。希望中国工程院在重大战略咨询、重大决策及项目论证、顶尖人才培养、一流创新生态打造等方面,为河南提供智力支持和人才支撑。希望各位院士、专家为河南发展多提意见建议,多建真言良策,为现代化河南建设注入强大动能。

此次论坛由中国工程院主办,中国工程院农业学部、省教育厅、省科学技术厅、省农业农村厅、省科学技术和河南农业大学联合承办,来自中国科学院、中国工程院的14位院士和国内知名高校、科研院所的300余名知名专家学者出席,将举办60余场专题学术报告。

提升站位 落实责任 加快推进重点水利工程建设

本报讯(记者焦莫寒)12月3日,省政府召开全省重点水利工程协调推进会,研究解决存在问题,安排部署下步工作。

副省长武国定出席会议并讲话。在听取省十大水利工程、九项重点水利工程、贾鲁河综合治理工程等进展情况汇报后,他指出,加快推进重点水利工程建设,是灾后恢复重建的重要任务,是加快补齐防洪短板,提升防灾减灾能力的有力抓手。

武国定强调,要深刻吸取今年洪涝灾害的教训,充分认识我省水利工程存在的短板不足,切实增强推进重点水利工程建设的责任感、紧迫感。要提升政治站位,把水毁水利工程修复作为灾后重建的首要任务,把提高防灾减灾能力作为重大的安全工程、民生工程来抓,要坚持问题导向,着力解决前期工程推进的卡点、堵点、难点;要严格落实责任,属地政府要承担主体责任,省直相关部门要落实服务保障责任;要加快建设进度,抢抓当前有利时机,精心组织,倒排工期,按规定时间节点完成建设任务;要加强沟通协调,强化统筹协调,做到问题早发现、早处理,形成科学、高效的水利工程推进机制。

守好中原粮仓 保障粮食安全

我省粮食“家底”怎样? 9500多万吨 仓容量全国第一

本报讯(记者刘婷婷)12月3日,记者从省政府新闻办新闻发布会上获悉,我省粮食“家底”殷实,粮食应急网络实现了城乡全覆盖,保障粮食有序供应底气十足。

省粮食和物资储备局党组成员、副局长徐富勇介绍说,目前,全省粮食常年播种面积保持在1.6亿亩以上;粮食标准仓房仓容达9500多万吨,居全国第一;目前我省入统粮油加工企业1700余家,粮食产业总产值居全国前列

徐富勇说,我省粮食产能稳定,连续4年超1300亿斤,小麦连续6年超700亿斤,为省内粮食市场供应提供了充足的物质保障。目前,我省已完成8500万亩的麦播任务,其中7000多万亩冬小麦已经出苗,为明年夏粮生产打下了基础。而我省粮食消费量常年稳定在800亿斤至900亿斤,粮食产量与消费量相比有较大结余,粮食自给率超100%,能够确保口粮绝对安全。

库存方面如何?徐富勇表示,我省库存充足,特别是小麦,能够满足本省居民1年半的消费需求。目前

已建立了省市县三级原粮储备,今年,又调整优化了省级储备粮布局和品种,新增了一部分小麦、玉米和食用油;郑州市建立了能够满足本市居民15天消费的成品粮储备,其他省辖市也根据实际建立了一定数量的成品粮储备。除政府储备外,我省还有相当规模的企业库存和为数不少的城乡居民存粮,社会储粮层次丰富,库存结构均衡,保安全防风险能力较强。

记者在发布会上了解到,目前,全省入统各类应急供应企业3618个,实现了粮食应急网络城乡全覆盖。

我省如何部署粮食和储备工作? 到2025年建立更加完整的粮食和物资储备安保系统

本报讯(记者刘婷婷)12月3日,记者从省政府新闻办新闻发布会上获悉,我省粮食和物资储备“十四五”规划初稿内容对下一个时期粮食和储备工作,在强化核心职能、目标约束、系统保障、项目支撑、法治治理方面作出了全面部署。

省粮食和物资储备局副局长刘云介绍说,“十四五”时期,要高度聚焦保障粮食和物资储备安全这个核心职能。不仅要保数量,还要优结构、提质量;不仅要保当下,还要强动

力、保长远;不仅要搞好实物储备,还要增强能力储备;不仅要保障粮食安全,还要逐步完善战略和应急物资储备体系,要通过“十四五”时期的努力,构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的粮食和物资储备安全保障体系。

立足储备安全的核心职能,对目标约束进行强化。规划设置了目标体系,第一次将地方储备粮规模、库存粮食质量安全总体合格率、粮食应急供应能力、政府储备承储库点信息

化覆盖率等4个指标设置为约束性指标,分别从粮食数量、粮食质量、应急供应能力和储备安全管理等四个方面进行高强度保障。

刘云表示,粮食安全具有系统性,产购储加销任何一个环节都不能少。要加快构建完善的粮食储备、粮食调控、粮食产业、粮食仓储物流、物资储备、科技人才支撑、依法治理等“7大体系”,到2025年,要建立起与区域经济发展水平相适应的更加完整的粮食和物资储备安全保障系统。

《河南省储备粮管理办法》明年1月1日起施行 明确“谁来储”“谁来管”等问题

本报讯(记者刘婷婷)12月3日,记者从省政府新闻办新闻发布会上获悉,新修订的《河南省储备粮管理办法》(以下简称《办法》)将于2022年1月1日起实施。

据悉,《办法》相比原《河南省省级储备粮管理办法》新增21条、修改22条、删除6条,共8章52条。新增了轮换和监督管理两个重点环节的内容,采取环环相扣的方式,对政府储备涉及的计划、储存、轮换、动用和监督管理、法律责任等环节,进行了全面规范,是我省首部综合性

粮食储备管理政府规章。

发布会上,省粮食和物资储备局副局长刘云介绍说,《办法》的内容和特色体现在完善了粮食储备体系,明确了“谁来储”“储什么”的问题;明确了“谁来管”的问题;对储备粮进行全链条管控,回答了“怎么管”的问题,同时对企业储备的规模布局、储存、轮换作了引导性规定,在动用环节方面也提出了明确要求,编织起较为严密的制度篱笆。《办法》首次把省、市、县三级政府储备纳入统一的制度框架内,规章调整范围扩大至地方政府储

备和企业储备,从省级储备扩大到省、市、县三级储备。《办法》明确规定,政府储备原粮,要以小麦、稻谷等口粮品种为主,同时对成品粮和小包装食用油储备也作出了安排。明确小麦储存年限一般不超过5年,稻谷、玉米不超过3年,食用油不超过2年。《办法》还对储备粮依法监管提出了新要求。要求承储企业对承储的储备粮数量、质量和储存安全负责,明确县级以上人民政府对本行政区域内承储上级政府储备的企业,依法履行食品安全、安全生产属地监管责任。

晒晒粮食“殷实家底”

全省粮食常年播种面积保持在1.6亿亩以上

粮食标准仓房仓容达9500多万吨,居全国第一

目前我省入统粮油加工企业1700余家,粮食产业总产值居全国前列

我省粮食产能稳定,连续4年超1300亿斤,小麦连续6年超700亿斤,为省内粮食市场供应提供了充足的物质保障

目前,我省已完成8500万亩的麦播任务,其中7000多万亩冬小麦已经出苗,为明年夏粮生产打下了基础

我省粮食消费量常年稳定在800亿斤至900亿斤

粮食自给率超100%,能够确保口粮绝对安全

我省库存充足,特别是小麦,能够满足本省居民1年半的消费需求

面粉加工能力和产量居全国第一,工业化馒头、挂面、方便面等年产量均占全国1/3,速冻食品年产量占全国2/3

制图/李英

奋斗百年路 启航新征程 巩固拓展脱贫攻坚成果

罗山县庙仙乡匠心设计有“嘴”米袋子 香米穿“新衣”便民又亮丽

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员何铸)近日,罗山县庙仙乡林道静种植农民专业合作社首批加工好的“林稻静”虾稻香米正式上市,新设计的外包装让人眼前一亮,真空包装袋角上多了一个“嘴”：一个可拧的盖子。

“别小看这个小改动,用时把盖拧开,米倒出来后,立即可以再拧上,不用担心包装袋拆开后,大米难保存的问题,随用随倒,可方便了!”负责人陈广兵一边演示一边说。

记者了解到,新的包装中间以绿色为底,两头透明,可清楚看到里面的米粒。5公斤装的包装袋比以前更薄更圆润,袋子上的提手也放大了孔洞,提起来更为轻便。新的包装显得非常大气又好。从包装改进上,看出企业从消费者的角度着想,细处着眼,体现了企业的细心用心。

据了解,该合作社把绿色生态作为企业的发展之本,3000余亩的稻虾共作示范基地2019年成功创建国家级健康水产养殖场,稻虾生长实行全程绿色种养,水质干净,土壤无污染,生产的“林稻静”虾稻香米是绿色食品,米粒饱满,晶莹剔透,香味犹存,口感良好。虾稻香米获得两项“国字号”金奖,入选《河南省知名农业品牌目录》,获评信阳市知名农产品品牌。

“我们采取以稻为主,以虾为辅的种植和养殖有机结合的生态农业生产模式,稻田为小龙虾提供了良好的栖息环境和食物来源,小龙虾则为水稻清除了大量的杂草和病虫害,并提供了部分有机肥,种养全程不用化肥、农药,这也是稻虾米安全、好吃、健康的原因。”陈广兵说,今年合作社首批加工的7万斤虾稻香米供不应求。



12月3日,夏邑县火店镇王阁村福音宫灯厂的工人在生产红灯笼。近年来,该镇大力发展灯笼、刺绣、资金工艺品产业,从业人员达1万余人,形成了独具特色的文化产业基地。 本报记者 杨远高 通讯员 夏天 摄